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A Csongrád Megyei Könyvtáro-
sok Egyesülése szervezésében 

2017. február 9-én szakmai tovább-
képzést rendeztek Szegeden a Somo-
gyi Károly Városi és Megyei Könyv-
tárban. A program keretében Barátné 
dr. Hajdu Ágnes, az MKE elnöke tar-
tott előadást az IFLA trendekről. 

Az előző Hírlevélben Kührner Éva mutatta be 
az MKE szervezésében megrendezett konferen-
ciákon elhangzottakat. Igyekszem nem ismételni 
tényeket, hanem kiemelni részleteket.

Az előadásában Barátné dr. Hajdu Ágnes bemu-
tatta az elmúlt évek IFLA elnökeit, jelmondataikat, 
és megtudhattuk, hogy a stratégiai gondolkodás 
hogyan kapott egyre nagyobb szerepet a szervezet 
életében. A trendeket 2013-ban fogalmazták meg 
először, majd 2016-ban update-jükre került sor.

Az öt fő trend: 
•  Az új technológiák megnövelik, de egyben be 
is határolják azok körét, akiknek hozzáférésük 
lesz az információkhoz; 
•  Az online oktatás demokratizálja és megvál-
toztatja a globális tanulást; 
•  A magánélet és az adatvédelem határait újra 
kell definiálni; 
•  A hipertérben keletkező közösségek érzékelik 
és erősítik az új hangokat és csoportokat; 
•  Az új technológiák megváltoztatják a globális 
információs gazdaságot.

A trendek megfogalmazása Sinikka Sipilä 
elnök nevéhez kötődik, aki azt vallja, hogy a 
trendek kiindulópontul szolgálnak, és a tovább-
lépéshez nyújtanak segítséget. A trendek azt 
fogalmazzák meg, hogy a könyvtárosoknak mi-
lyen kihívásokkal kell szembenézniük.

Egy évvel később, 2014-ben született meg a 
Lyoni nyilatkozat, amely szerint a fenntartható fej-
lődés egyik alappillére az információhoz való hoz-
záférés. A dokumentumot Donna Scheeder, akkori 

elnök az ENSZ ülésén is bemutatta. 
A Lyoni nyilatkozat az ENSZ által 
megfogalmazott 17 fenntarthatósági 
fejlődési célhoz, és az ebből kibom-
ló 169 alcélhoz fogalmazza meg a 
könyvtári célokat. Az IFLA részle-
tesen definiálta, hogy a könyvtárak 

hogyan tudnak a célok megvalósításában segíteni. 
Ehhez elkészült 2016-ban egy kiadvány „Access 
and opportunity for all”, azaz „Hozzáférés és le-
hetőség mindenki számára” címmel. A brosúra 
bemutatja, hogyan járulnak hozzá a könyvtárak 
a célok megvalósításához. A dokumentumba 
belelapozva (elérhető: https://www.ifla.org/files/
assets/hq/topics/libraries-development/documents/
access-and-opportunity-for-all.pdf) láthatóak a 17 
célhoz megfogalmazott elképzelések a világ sok 
részéről. A nyolcadik célnál, amely a foglalkozta-
táshoz kapcsolódik, a könyvtárak szerepét vázolja 
a munkahelykeresés segítésében, a nyilvánosan 
elérhető elektronikus eszközök segítségével. Az 
első célnál, a szegénység megszűntetésénél Szlo-
vénia és Srí Lanka példáit olvashatjuk. Ljubljaná-
ban a városi könyvtár ad otthont a Foglalkoztatási 
Információs Központnak, amely a hajléktalanokat 
támogatja és igyekszik visszavezetni őket a mun-
ka világába. Srí Lankán a kormány által támoga-
tott program működik, amely a digitális írástudást 
szeretné terjeszteni a legszegényebb lakosok köré-
ben. A negyedik cél a minőségi oktatás támogatá-
sa, amelyről gondolhatjuk, hogy az egyik alapfela-
datunk. Itt is különböző országokban megvalósuló 
kezdeményezésekről, programokról olvashatunk.

Érdemes kicsit megismerkedni az IFLA kezde-
ményezéseivel, szemléletével, hiszen, ahogy fi-
gyelhetjük a közeljövőben is lesz/volt hazánkban 
IFLA rendezvény, amelyek fontos mérföldkövei 
lehetnek a hazai könyvtárügynek.
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A kép forrása: trends.ifla.org
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